

合江:四大百亿产业“新秀”崛起

“

巍巍赤水,其流滔滔。泽润大地,孕育合江。

水美合江,水润合江,水养合江。

党的二十大报告指出,坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,推进新型工业化,加快建设制造强国、质量强国、航天强国、交通强国、网络强国、数字中国。省委十二届三次全会,对推进新型工业化、建设现代化产业体系作出战略部署。泸州市委九届六次全会明确提出要深入推进新型工业化,服务全省现代化产业体系建设。这是对省委十二届三次全会决策部署的回应。

泸州,历来是四川工业重镇,工业发展基础扎实,实力雄厚。合江,作为泸州推进新型工业化进程的“先行者”,贯彻新思想、对标新要求,坚定不移把工业发展作为主抓方向,坚持在实体经济上发力,借助变革的劲风,以稳健的步伐,向着高标准、大规模、高质量的未来进发。

翻倍!合江规上工业增加值增速稳居全市前列,核心企业跻身“国省”名单,工业税收贡献较2019年翻了3倍。观其成绩,这份“守得云开见月明”的成就,标志着合江在追求更高发展台阶上迈出了坚实的步伐。

跨越!合江持续深入实施“工业强县”战略,2023年实现工业总产值230.31亿元,全县现有规上工业企业106家。亮眼数据,是合江锚定“四大百亿”目标,加快推动工业高质量跨越式发展的有力证明。

崛起!合江正坚定不移地朝着“四大百亿产业”目标迈进,推动形成300亿级能源化工产业集群、200亿级绿色建材产业集群、100亿级包装材料集群和100亿级食品酿造产业集群。“新秀”崛起,彰显合江“登高望远”的战略眼光和“攻坚破难”的气势魄力,为工业向更高质量和更大规模迈进“铺平道路”。

在不断的探索与奋斗中,合江的工业如同一匹冲刺的骏马,不仅在数量上呈现增长,更在质量上实现飞跃。升级改造传统特色产业,培育壮大战略性新兴产业,在传统特色产业和战略性新兴产业的双轮驱动下,合江努力实现产业互补、功能互促,为工业发展注入新动力、增添新活力、激发新潜力。

”



四川省泸州市合江县习水河流域晨雾飘飞,山峦与田园、丛林与农舍相互交织,构成一幅幅恬静优美的山乡风景画卷(李贵平 摄)

升级改造 从传统特色产业看转型新动力

走进先市酿造食品有限公司的大门,即刻被浓郁的酱香包围。寻着香味往里深入,一片露天晒场映入眼帘,近万口古老的酱缸“佩戴”着斗笠,如同一支严整的队伍静守着。缸中,成百斤的黄豆在日光下缓缓发酵。

“好酱油,就是这样晒出来的。”先市酿造食品有限公司总经理助理孙彩云告诉记者,酿造酱油的黄豆需要在酱缸里暴晒一个伏天(至少3个月),成酱后不再转至晒缸晾晒至少3年,然后把酱油送往车间进行冷凝、杀菌、装瓶,才能进入市场。

现在,为了更好地满足市场需求,公司注重传统技艺与现代技术相结合,在制曲、蒸煮等前端环节采用现代设备进行智能化改造,在风味产生的关键环节继续采用传统天然的“日晒

露”工艺,这样,在保留酱油传统风味的同时,也能保证其稳定性。

据孙彩云介绍,先市酱油在去年还投资了18亿元用于赤水河生态酿造基地的建设,该基地以生态为基底,以数字化赋能,实现传统工艺与现代科技的完美结合,预计投产后年销售额达30亿元以上。

“酿一缸好酱油,三年不算长。”孙彩云表示,先市酱油创立130年以来,一直坚持零添加的传统酿造工艺,已成为国内外知名的百年老字号品牌,是中国酱油行业内同时拥有国家级非物质文化遗产和国宝级文物的企业。

百年“酱”心飘出幸福味,老字号里也有了新故事。在坚守传统的同时,先市积极升级改造、拥抱创新。目前,投资2亿元的非遗技艺百年

传承基地建设已接近尾声,基地设有产业旅游观光区、赤水河酱油文化博览园、传统酿造技艺展示馆等展区,将成为国内首个国家级“产”“教”“宣”“旅”四位一体的“双国宝”非遗文旅融合体验示范基地。

先市酱油为代表的食品酿造产业已成为合江加速发展“四大百亿产业”的重要保障之一。合江现有以先市酱油、永兴诚为代表的酿造企业32家,酱缸11余万口,配套建设大豆等原料种植基地10万余亩,年产酱油、醋等调味品1.2万余吨。通过产业链条的延伸,构筑了从上游农产品、包装企业到下游体验店、电商平台的全面产业链,带动地方经济全面发展。2023年,合江酿造食品产业实现产值12.15亿元。

在创新的浪潮中,合江传统产业“焕发

新生”。

合江华艺陶瓷制品有限公司车间内,智能化机器人手臂不停转动,完成了以前需要10倍以上人力才能完成的工作。

广东东莞金田纸业投资25亿元建设的四川金田纸业有限公司,已建成的一、二期项目每年可循环利用废纸约70万吨、木材边角料12万吨,三期项目全部建成,循环利用废纸、木材边角料需求量将翻番。

2023年,合江包装材料产业实现产值34.38亿元。

在合江这片热土上,传统产业智能化改造、数字化转型正如火如荼进行,为持续做优做强特色产业注入源源不断的动力。

培育壮大 从新兴产业看发展新活力

合江,把握时代脉搏,以创新为驱动,在赋予旧业新动能的同时,点燃新业之“火”。

新活力,活在新产业。

“高纯及电池级锂盐生产项目总投资约10亿元,拟在合江建设锂盐生产基地。”成都开飞高能化学工业有限公司董事长戴毅华表示,预计今年投产后可实现年销售收入约29亿元以上,年入库税约6700万元以上。

当前,合江正着力打造西南地区化工产业基地,而新能源锂电池板块正处于多重周期共振向上的窗口期,高纯及电池级锂盐生产项目的成功签约,将以国际领先的技术打造新能源材料领域世界级样板工程,为合江向西南地区化工产业基地迈进注入新动能。

新活力,活在新技术。

“公司技术团队自己探索、自主创新的技术,现已申请专利31项。正在进行的水泵升级项目,每台可节约用电320度/小时,5台水泵每年可以节约用电140万度。接下来,我们还要进行原料气压机、化肥绿色环保等技改升级。”四川天华股份有限公司生产部部长刘德宣说,公司已从单一的化肥生产向精细化工生产转变。

2023年底,合江能源化工产业实现产值6.24亿元。

新活力,活在新模式。

泸州鑫阳钒钛钢铁有限公司引进国际最先进的短流程炼钢技术,建设年产200万吨钢材生产线,每年可循环利用废旧钢材约240万吨,同时建设超低排放治控一体化系统,低碳发展。据相关负责人表示,其下游的新型微矿粉投产,H型工字钢(装配式建筑建材)拟于今年开工建设,钢材全产业链发展格局正加速形成。

绿色生产线和低排放技术,推动了节能减排和绿色低碳的发展,构建了全产业链的新模式,2023年绿色建材产业链产值达121.38亿元,为合江的可持续发展注入了新的活力。

新产业、新技术、新模式、新能源……一系列的“新”是合江坚持系统思维,深入推进新型工业化,打出的发展“铁拳”;一系列的“新”,是合江逐浪前行的力量源泉,构筑起合江跨越式发展的坚实基石。

据合江经济商务科学技术局局长鲁树红介绍,合江围绕“四大百亿”产业,持续推进产业链条长制,深入实施延链补链强链工程,精

准招引产业链配套项目,构建大中小企业协作配套、协同发展的产业体系,推动关联产业、上下游配套企业和资源要素向合江集聚,着力推进产业集群化、产业链延伸,加快形成多点支撑、多元化发展的产业格局,打造“四大百亿级”产业链。

完善产业链条,打造现代绿色工业体系,为新兴产业培育“新芽”;大力实施“荔城英才集聚计划”,培养工业领域领军人才、拔尖人才,推动新兴产业开出“新花”;加强科技创新,高新技术企业培育、自主研发平台建设和科技成果转化应用,实现新兴产业结出“新果”。

铁、四川天华等大型企业发挥“链主”企业优势延伸上下游产业链,支持培育四川天华成为“贡嘎培优”企业,组织华艺陶瓷申报“单项冠军”,加快培育出一批专精特新“小巨人”企业,实现县域“零”突破,推动一批市场主体个转企、小升规,锻造工业经济高质量发展的“硬核”力量。

充分挖掘企业发展潜力,合江多措并举做好企业培育工作。截至目前,共有国家级绿色工厂1家,省级绿色工厂2家,省级“贡嘎培优”企业1家,省级工业质量标杆2个,省级乡村振兴带动标杆企业1家,省级“专精特新”中小企业10家;市级企业技术中心5个,市级智能工厂1家,创新型中小企业6家。

号角声声催奋进,战鼓擂响劲正酣。随着四大百亿产业“新秀”的不断崛起,合江将以更宽广的视野、更坚定的步伐、更强大的力量,在工业发展的浪潮中,乘风破浪,扬帆远航,驶向更广阔的未来。



四川泸州市合江县先市酱油晒露场,酱园流香,春色满园(李贵平 摄)



华艺陶瓷二期之机械臂

(本版图片除署名外均由合江融媒体提供)

“拼”字当头 从“三大行动”看崛起新潜力

实体经济支撑。

加快实施“四大百亿产业”提质增行动——推动特色优势产业和战略性新兴产业互融互促、跨越发展,加快形成能源化工、绿色建材、包装材料、食品酿造“四大百亿产业”。围绕“四大百亿”产业,推动鑫阳钢铁、金田纸业、华艺陶瓷等重点企业技术改造,引进新技术、新产品,加强高新技术企业培育、自主研发平台建设和科技成果转化应用。

加快推动“四大产业平台”扩能增效行动——坚持把产业园区作为新型工业化的主阵地,优化空间布局和配套设施,建设集约高效现代产业园区,推动临港工业园区、循环产业园区、食品产业园区、川渝创新合作示范园区“四大产业平台”提档升级。进一步理顺和创新园区管理体制,提升园区管理服务能力。

加快实施“四个一批企业”梯次引育行动——把壮大市场主体作为深入推进新型工业化

的中坚力量,坚持培育和招引并重,围绕“做强一批龙头企业、壮大一批骨干企业、孵化一批小微企业、引进一批新兴产业”,采取精准化、差异化政策,构建梯次合理、衔接有序的发展格局。

“三大行动”为企业发展注入动力,优化营商环境为企业发展提供保障。

“要想尽办法,扫除企业发展障碍。”鲁树红谈到,合江建立重点工业产业链“链长负责制”,由县领导牵头挂帅当“链长”,按照“一个产业、一位链长、一个牵头部门、一个工作专班”模式,成立了七大工作推进组。同时,建立企业服务专员制度,选派10名服务专员一对一服务重点工业产业链10家链主企业,为驻点企业提供项目准入、办证审批、要素保障等全方位的“保姆”式服务。

据悉,合江实施制造业优势特色企业重点培育行动计划,有效集聚财税、金融、科技等领域资源,集中使用各级产业发展资金,提高使用效率,释放市场主体新动能。鼓励鑫阳钢

铁、四川天华等大型企业发挥“链主”企业优势延伸上下游产业链,支持培育四川天华成为“贡嘎培优”企业,组织华艺陶瓷申报“单项冠军”,加快培育出一批专精特新“小巨人”企业,实现县域“零”突破,推动一批市场主体个转企、小升规,锻造工业经济高质量发展的“硬核”力量。

充分挖掘企业发展潜力,合江多措并举做好企业培育工作。截至目前,共有国家级绿色工厂1家,省级绿色工厂2家,省级“贡嘎培优”企业1家,省级工业质量标杆2个,省级乡村振兴带动标杆企业1家,省级“专精特新”中小企业10家;市级企业技术中心5个,市级智能工厂1家,创新型中小企业6家。

号角声声催奋进,战鼓擂响劲正酣。随着四大百亿产业“新秀”的不断崛起,合江将以更宽广的视野、更坚定的步伐、更强大的力量,在工业发展的浪潮中,乘风破浪,扬帆远航,驶向更广阔的未来。

(李露萍 庞玉宇)